

ZPRÁVY ZÁMOŘSKÉ.

Rakouská krize. — Opět jeden sympatický hlas z Francie. Ve známé válné revue francouzské (týdenní) "Revue bleue" promlouvá pan Hector Depasse pod nadpisem zmíněným o nynějších poměrech Rakouska, léce zároveň jich vztah k mezinárodním poměrům vůbec, a to se stanoviska veskrze Slovanstvu přátelského, jak ostatně při pozorovateli tak spravedlivém a nestranném jest samozřejmo. Při nynější konfiskační praxi vymyká se ovšem tento článek "Modré revue" uveřejnění v listech pražských, však dvěma aspoň větám, charakterisujícím ráz článku, lze zde přece dopřátí místa. Právě se v nich: "Otázka východní není ukonejšena, nezůstala také na toméž místě, jako dříve: přiblížila se západu — na místě aby se rozvíjela v Cañhradě a na Balkáně, utvojuje se nyní z poměrů ve Vídni, Praze a Krakově nová otázka východní." Článek končí slovy: "Krise Rakouska jest krisí evropskou, o tom není pochyby i upozorňujeme, že jako při všem tak i toto naplňuje se události mimo akci diplomatův a ministrův, kteří pracují na prázdno."

Přetvořené ministerstvo Rudinova, představilo se dne 21. prosince, poprvé italské sněmovně. Schůze očekávána s jistým napjetím, poněvadž očekávalo se, že opposice podnikne ihned útok na novou vládu a že přidruží se k ní všichni nespokojenci, na něž při přeměně ministerstva nebyl zřetel brán. Stalo se tak skutečně. Ale naděje ve vítězství opposice zklamala. Návrh její proti ministerstvu namířený propadl 16 hlasy, ač proti vládě srazili se v jeden šik všichni její odpůrci z různých táborů: skupiny Prinellova a Colombova z pravice, pravý a levý střed pod Sonninem a Bonaccem, as třicet stoupencův Giolittových a dále i radikálové i socialisté. Ačkoliv hlavní orgán konservativců "Perseveranza" vyzýval pravici, by celá pro vládu hlasovala, poněvadž by jinak přišlo ministerstvo s Giolittem a Cavallotem, skládající se z liberálův a radikálů — připojily se přece zmíněné frakce pravice k opposici. Následkem toho hodlá prý nejkonservativnější člen ministerstva Visconti-Venosta, jehož názory jsou směrdatné pro nynější zahraniční politiku Italie, z ministerstva opětně vystoupiti. Hlasovali proti vládě i nejdůvěrnější až dosud přátelé Viscontovi a sice právě proto, že doplnila se živly z liberální strany. Rudini namítá, že z pouhé pravice, když tato ani jednotnou není, nemohu vládu utvořiti. Sám věří v trvalost nové vlády, odvolává se na to, že své doby neodstoupil Giolitti ani když jedním jen hlasem zvítězil. Jednota opposice tak různorodé nemůže prý býti zachována na dlouho. Ukáže se záhy nezklamali tato naděje vládu, jež, to dlužno doznati, zjednála Italii jakýsi aspoň opět pořádek uvnitř a jež dovedla se odřeknouti směle dobrodružství afrických.

Rusové v Číně. Berlínské kruhy politické ujišťují, že souhlasem Německa k ruské okupaci Port Arthur — jako by se Rusko po souhlasu Německa ohlížeti musilo — není prý ještě vyčerpána 'ochota' (!) německé vlády k záměrům Ruska, kteréž prý hledá ve Východní Asii ještě další opory mimo Port Arthur. "Kocin. Ztg." soudí, že nastal už okamžik pro rozdělení Číny a že také ostatní velmoci brzy budou na Čínu doléhati požadavky svými. Rusko vykonalo přípravy své potají: ale nezastaví prý se nepochybně při obsazení Port Arthuru. Musí se vyčkati, jak se Anglie a Japonsko zachovají; první ale vmisí se nepochybně, jak obyčejně hotovými

skutky. V každém případě nebudeme mít Německo vše co činíti s důsledky, jež odpůrci Ruska z okupace Port Arthuru provedou.

K projevu říšského sněmu německého o rakouských poměrech. Říšský sněm německý skončil dne 18. prosince povlechné rokování o tozpočtu, jemuž jen v první den poněkud živosti dodala řeč Bebelova proti Vilému II. a poslední dva dny různé útoky na Rakousko a Bodenbergovo odmítnutí nájezdů těch. Povídačky ty nestály ani za to, ač ovšem jako symptom bylo zajímavé, že se tak mohlo na říšském sněmu německém vůbec mluvit. Ještě před skončením debaty zřítlo se antisemitu Foersterovi napadnouti snahy Čechův a Poláků po rovném právu. Řečníka tohoto rázně odbyl ale člen katolické strany německé a vůdce její v říšském sněmu německém pan Lieber. Pokládáme tuto řeč Liebrovu za příliš charakteristickou, než abychom neuvědlii dodatečně místa její, rakouských poměrů se týkající, doslovně. Lieber pravil tu: "Dle dohodnutí se se svými přáteli pokládám jsem za povinnost svou oproti výrokům zde v příčině rakouských poměrů učiněným také své názory vysloviti. Mimo Německo totiž — neboť v Německu jsou poměry známy — vzniklo a to zvláště v Rakousku mínění, že pánové projevíli náhled i říšského sněmu německého a jeho velikých stran. Přátelé moji byli by pokládali za správnější o věcech těch v německém sněmu říšském nemluvit. Ale vnějším příčinám nelze se vždy vyhnouti a proto musíme stručně i my své stanovisko projevit. Soudíme, že říšský sněm není místem pro takové projevy sympatií! Stojíme na stanovisku, že zapovězeno jest už samo sebou, v tak důležitém zákonodárném shromáždění, jaký jest říšský sněm německý, zasahovati do vnitřních záležitostí cizího státu a to tím více, čím žárlivěji sami nad tím bdíme, aby i zákonodárné sbory cizích států do našich vnitřních věcí nezasahovaly. Dále míním, že zdržlivost taková doporučuje se tím více, kdyžž jedná se zde o sousední stát s námi spřátelený a pevně spojený. Taktéž myslím, že úcta před osobou panovníka rakouské říše, zvláště při jeho politickém a osobním přátelském poměru k osobě našeho císaře, měla přivésti pány k poznání, že pojednávání o těchto věcech jest zvláště choulostivo, aneb — hledám proto parlamentární výraz — na nejvýše nevhodno. Konečně soudím také, že tím méně máme příčinu místiti se do věcí těch, kdyžž nemůžeme ani dohlédnouti, jaké obtíže takový projev v německé říši způsobeny budou jak už vlada vytkla, i těm, v jichž zájmu prý projevy ty byly učiněny. Pokládáme za samozřejmo a tudíž za zbytečno, by se to zde v říšském sněmu problásovalo, že všude kde jsou spory národní, v nichž i naši soukmenovci jsou zúčastněni, že všude tam těmto naše sympatie náležejí, ale nepochybně, že bychom jako politická strana zde na sněmu měli prohlášení taková činiti. Já pro svou osobu mohu činiti nárok na to, aby o mém živém účastenství na osudu Němcův nebylo pochybováno. Přepnul jsem dvakráte atlantický oceán, abych Němce v Severní Americe v boji jich proti jiným národnostem podporoval. Ale my jako strana máme za nezbytno, kdyžž i v rakouském parlamentu Němcům byly sympatie vysloveny, prohlásiti, že prostředky, jichž Němci v Rakousku užili, aby kmene svého hájili, sami schváliti nemůžeme. A jsme odhodláni neponechatí také žádné pochybnosti o tom, že i revoluci v parlamentě i revoluci pouliční nemůžeme nikdy sympatie své projevovati."

Národní boj Finů se Švédy. — Finové vedou podobný boj, jako Češi v mocnárství rakouském s Němci, se svými kulturtrégery, Švédy, pod jichž jménem sténali až do roku 1809, kdy se jich ujalo Rusko. Rozdíl je ten, že Švédů ve Finsku jest ještě mnohem méně, než Němců v zemích českých, že jsou zastoupeni jen po městech a ve stavu šlechtickém. Jinak nejsou méně troufalí, než rakouští Němci. Se Švédy drží neuvědomělá část líného měšťáctva podobně jako dosud v přemnohých městech moravských. Tento mizerný živel nazývají "švédomaný". Boj mezi Finy a švédomaný oživil se v poslední době. Šlo o postavení pomníku slavnému Eliášovi Loennrotovi na jednom z náměstí helsingforských. Péči o zřízení pomníku vzala na sebe "Finská literární společnost", o finskou literaturu, prubuzení a vzdělání finského lidu velezasloužilá. Avšak hlavní město Finska, Helsingfors, ještě se nevymanil z rukou švédomanů. Městská rada helsingforská dala "F. lit. spol." velkomyslné svolení k postavení pomníku, avšak s tou podmínkou, aby nápis na něm byl švédský a finský. Podmínka městské rady helsingforské rozhodčila všechny finský národ. "Finská literární společnost" rozhodla se odrožiti postavení pomníku Loennrotovi na dobu příznivější, což znamená, že Finové pustí se ve Švédy do zápasu ještě tužšího, než dosud, že se s nepřitelem nechtějí smlouvatí a žádných milostí od něho přijímati, dokud sami nebudou ve své vlasti jedinými pány. Švédové volili k provokaci Finů nejnevhodnější příležitost. O Eliášovi Loennrotovi nemohou tvrditi, že by náležel oběma národům. Loennrot byl sběratelem národních písní, přísloví a pořekadel finských. Z elementův epických písní složil velkolepou "Kalevalu", jež slávu jeho a finského národa roznesla do všech končin vzdělaného světa. Loennrot je zakladatelem finské literatury a nejlepším znatelem finského jazyka, jehož velký slovník sestavil podobně našemu Jungmannovi. Finové v něm právem ctí "patriarchu" své literatury.

Kampaň proti ministerstvu Melinovu i proti Německu podniká dnes řada listů francouzských. Za to, že vlada Melinova na zprávu Rochefortova "Intransigeant" o účastenství Viléma II. v Dreyfusových aférahch prohozila, že si vyzádá na sněmovně svolení k opatření proti tisku "Jour", na př. praví, že vlada snižuje Francii před Německem a že přiznává Německu právo, organizovati zradu ve Francii. Německá vlada nejen že hrála roli v aféře Dreyfu-

sově, nýbrž pokračuje v ní ještě teď. "Patrie" tvrdí, že Německo chystá se již na všechny důsledky, jaké by aféra Dreyfusova mohla mítí pro poměr německo-francouzský a zaznamenává v přičině té i pověst' o nápadných pohybech německého vojska mezi Trevírem a německou hranicí. Pan Milvoje píše dále v toméž listu: "Známe pravdu, celou pravdu o aféře Dreyfusově. Jsme s to dokázati absolutní spoluvinu německé vlády a chceme, rozumějtež, pane Meline, chceme, aby buď Německo umliklo aneb, kdyby se na dále míšilo do aféry té, by se mu dostalo odpovědi Francie důstojně."

Bulharské kroky Srbům. Všude se Slované sblížíjí, staré spory vyrovnávají, zášť od cizákův vnutou ze svých srdcí vymítají a lásku slovanskou v nich rozpálují, jen mezi Bulhary a Srby jest jinak. Jsou to Bulhaři, kteří Srby neslýchaným způsobem provokují a dráždí přes to, že smlouva o balkánském spolku dosud není formálně zrušena. Nechceme ty provokace ještě klásti na účet celého bulharského národa, ale s politováním musíme konstatovati, že provokatéři nejsou nikým desavouováni, což musí buditi domněnku, že dračí sémě sváru se ujímá a vzhází. Roku 1885 Milan Obrenovič bez přičiny Bulhary napadl. Nemesis stihla jej ihned. Byl hanebně poražen a ačkoli nebyl s trůnu svržen v zápětí, přece se na něm neudržel déle tří let od onoho neslavného ženění a ono jest nejhlavnější příčinou, že v Srbsku nastaly poměry takové, za jakých Milanovi nezbyvalo, než poděkovati se. Milan svým tažením na Bulhary dobyl si smutné slávy v celém světě. Přes to jakoby mu Bulhaři záviděli slavných vavřínův a chtěli jimi mermomocí ověnciti své hlavy. Je to téměř psychologická hádanka, že Bulhaři tak se cpou do stejné úlohy, kterou Srbové před 12 lety z vůle Milanovy musili hráti proti nim ku své veliké škodě. Srbové setřáslí mezi tím kal hanby, protože vyšlo na jevo, že do války s Bulhary šli jen z přinucení a že bulharská vítězství jsou zásluhou srbských vojů, které se s bratry bulharskými bítí nechtěly. Ale v Bulharsku kníže a vlada, nekla-meli všecko, přejší se Srby míru a svorného spolupůsobení a k roztržce pracují zločinní agitátoři z řad pseudointelligence, kteří proti Srbům popuzují massy bulharského lidu. S hrůzou a oškli-vostí četli jsme, jak bývalý ministr Radoslav ve svém orgánu Bulhary přímou vyzýval, aby Srby makedonské a starosrbské vyvraždi-li. Podobný dojem musí vzbuditi, co píše jiný duševně spřízněný list, "Odziv." Ten píše: "Náš spor se Srby skončí se na pirotském nebo nišském poli, odkudž zmocníme se celého Srbska. Srbsko-bulharská hranice od Dunaje do Zelengradu nad Trnem je přes 300 kilometrů zdělí a Srbsko nemá tolik vojska, aby se mohlo brániti proti nám. Kdybychom vrhli 3—4000 bulharské jízdy do Makedonie, pobouřili bychom celou zemi, Srby bychom povraždi-li, Turky vyhnali a stali bychom se jedinými pány Makedonie." Necht' si Bulhaři věc dobře rozmyslí, nežli přikročí k přepadení Srbska. Válka, zdvížená z tak nemravných, čistě násilnických pohnutek skončila by jen škodou Bulharův, a to i v tom případě, kdyby štěstí na chvíli zbraním jejich přálo. Jsou to čistě asijské, nájezdnicke choutky, které se v Bulharech ožívají."

Tak snadně, jak sobě můžeme chřípku utržiti, můžeme se jí opět zbaviti, když proti ní použijeme Aug. Koeniga Hamburgské prsní thé. Nejlepší prostředek jest vždy nejlacinější. Cena paklíčku 25c.

Joseph Bliss, komisionář se živým dobytkem. číslo 316 Exchange Bldg. SOUTH OMAHA - - - NEB. Všemohná péče věnuje se všem záležitostem i zasílatelům. Přizvi Vaše jest uctivě řádná. Tržní ceny na požádání. Frant. Weimann, všeobecně v Colfax Co. známý co řádný a svědomitý muž, sochotou obilou krajanův v řadě české.

ALLEN'S LUNG BALSAM
— k vyléčení —
Ochraptění, bolesti hrdla, Bronchitis, kaše, záškrtu a všech jiných neduhů průdušnice a plic.
Úplně čistý.
Schválený lékař.
Dr. A. L. SOUVILLÉ, po mnohá léta známý obecnou a po celých Spojených Státech jako vynálezce a pro přílohu odpovídá ALLEN'S LUNG BALSAM že předtím všechny jiné léky k vyléčení nejdůležitějších onemocnění nabízené, Použil jej a velkým úspěchem ve své vlastní rodině, v případě své sestry, která trpěla se nalezení v nejvyšším stupni suchotliv. Dnes ona jest opět zdravá vyléčená býval ALLEN'S LUNG BALSAMEM.
V lékárnách: Se. 50c a \$1.00 láhev.
Minneapolis, Minn.

ROLNICKE POZEMKY.
Máme nejlepší lesnaté pozemky podél Minneapoly, St. Paul a Sault Ste. Marie dráhy ve Wisconsinu a Michiganu od 40 do 80 akre na snadné podmínky. Bohatá půda, hluboká spodina, dobrá voda. Láska dráhy a dobrý trh. Taktéž máme nejlepší pozemky v Minnesotě a ve Dakotě a v blízkosti pozemky zdarma. Nizké ceny dopravní. O ilustrované mapy a mapy doptejte se na D. W. CASSEDAV, Land and Industrial Agent "300" Hy., Minneapolis, Minn.

NOVÁ... UNION
zvýšená okružní dráha
jest nyní otevřena.
JEDE PO VAN BUREN UL. PŘÍMO PŘED Chicago, Rock Island & Pacific stanicí.
Cestující, kteří do Chicaga přijdou, mohou po zvýšené dráze dohnouti kterokoli částí města, aneb za poplatek se navštívit kterokoli obchod v centru města. Vlaky zastavují na Rock Island stanicí každou minutu. Výhodou tuto může skýtati pouze "Great Rock Island dráha".
Zažijete romantický kolejk a obřadíte postou perspektivní obraz Chicaga v 5 burách, jenž zázorňuje vše, co si o Chicagu a zvýšené dráze přejete věděti. Mapu tuto měli byste mít, ať žijete jinde, chcete-li město navštívit, neb žijete-li v Chicagu. Doplňte na JOHN SEBASTIAN, G. P. A., Chicago, Ill.

Dráha s pohovkovými vozy DO TEXAS.
THE MKT AND MISSOURI, KANSAS & TEXAS RAILWAY
Vagnerovy Buletové Spací Vozy a volně pohovkové vozy na všech vlakách. Nejlepší dráha do všech míst Kansas, Indianském území, Texasu, Mexiku a na Pacifické pobřeží. Jde přímo do
Denison, Sherman, Greenville, Dallas, Ft. Worth, Hillsboro, Waxahatchie, Waco, Temple, Belton, Taylor, Gaineville, Lockhart, Henrietta, San Marcos, La Grange, Denton, Alvarado, HOUSTON, GALVESTON, AUSTIN A SAN ANTONIO.

RANK E. BLISS prodáváč.
JOS. BLISS prod. ovel a gen. mug.
J. H. BLISS prodáváč dob. vepř.
Kt' rjkoliv z nich pracuje v zájmu svých zákazníků.
Joseph Bliss,
komisionář se živým dobytkem.
číslo 316 Exchange Bldg.
SOUTH OMAHA - - - NEB.
Všemohná péče věnuje se všem záležitostem i zasílatelům. Přizvi Vaše jest uctivě řádná. Tržní ceny na požádání. Frant. Weimann, všeobecně v Colfax Co. známý co řádný a svědomitý muž, sochotou obilou krajanův v řadě české.